

Отзыв

на автореферат диссертационной работы

Шеховцовой Елены Сергеевны «Нарушения операционального уровня саморегуляции у лиц с расстройствами личности», представленной на соискание ученой степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.04-медицинская психология (психологические науки)

Актуальность проблемы оценки расстройств личности возрастает в свете изменений Международной классификации болезней (МКБ), в которой исключаются типы расстройств личности, и вводится дименсиональный принцип для оценки степени их тяжести. В связи с этим повышается значимость разработки новых подходов, способов и критериев оценки расстройств личности. Соответственно, одной из основных задач является определение ведущих личностных черт, степени тяжести расстройства и уровня выраженности личностной дисгармонии, что особо значимо для оценки степени нарушений саморегуляции в момент совершения инкриминируемых деяний, а также определения риска совершения повторных правонарушений.

Цель и задачи исследования являются адекватными, достижимыми. Дизайн исследования хорошо продуман, объем представленной выборки достаточный. Использовался методический комплекс, соответствующий поставленной цели и задачам работы и включающий диагностические инструменты, апробированные и валидизированные на российской выборке.

Практическая и теоретическая значимость работы не вызывает сомнения. В работе Е.С. Шеховцовой показана роль оценки выраженности расстройства личности при прогнозировании риска нарушений саморегуляции. Расширены и дополнены представления о связи тяжести расстройства личности и риска нарушения саморегуляции поведения, в том числе в юридически значимых ситуациях. Описан прогностически значимый симптомокомплекс нарушений, связанный с глубиной расстройства личности и включающий нарушения ситуационного анализа и операционального уровня саморегуляции.

Полученные результаты вносят вклад в решение методологических и практических проблем оценки выраженности дисрегуляции у лиц с расстройствами личности, позволяют уточнить критерии оценки расстройств личности и степени нарушений операционального уровня саморегуляции в рамках судебно-экспертной

диагностики.

Автореферат диссертации Е.С. Шеховцовой хорошо структурирован и отражает содержание проведенного исследования. Принципиальных замечаний по автореферату нет.

По материалам, приведенным в автореферате, диссертационная работа Шеховцовой Елены Сергеевны «Нарушения операционального уровня саморегуляции у лиц с расстройствами личности» является законченным научным исследованием, соответствует всем требованиям ВАК и требованиям п.9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. № 842, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук, а ее автор, Шеховцова Елена Сергеевна, заслуживает присуждения ученой степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.04 - медицинская психология (психологические науки).

доктор психологических наук,
профессор кафедры психологии семьи и детства
Российского государственного гуманитарного университета
125047, г. Москва, Миусская пл., д. 6, стр. 1
Телефон: 8 (495) 250-61-18
Факс: 8 (499) 250-51-09
Email: rsuh@rsuh.ru

 Мазурова Надежда Владимировна

